

ПАМЯТИ В.В. ПЕТУХОВА



(1950–2021)

5 февраля 2021 г. после тяжелой и продолжительной болезни ушел из жизни Владимир Васильевич Петухов, кандидат философских наук, руководитель Центра комплексных социальных исследований Института социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, член ученого совета Института социологии ФНИСЦ РАН, член редколлегии журналов «Полис. Политические исследования», «Мониторинг общественного мнения», «Социологическая наука и социальная практика», зампрединателя Научного совета Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ).

По воспоминаниям коллег, Владимир Васильевич был хорошим руководителем, деятельным человеком и очень продуктивным исследователем. Круг его научных и общественных интересов был чрезвычайно широк. Специалист в области политологии и политической социологии, он был автором и координатором ряда исследовательских проектов, в том числе международных, по целому спектру социальных проблем постреформенной России: сдвиги ценностных, идейно-политических установок россиян; политическое участие и гражданская самоорганизация; проблемы социальной мобильности и др. Он готовил экспертные аналитические материалы для высших государственных органов страны — Совета Безопасности и Совета Федерации РФ, Государственной думы РФ и др., — а также неправительственных организаций — Фонда им. Ф. Эрберта, Национального инвестиционного совета, «Фонда М. Горбачева».

В.В. Петухов был членом экспертного совета фонда Института социально-экономических и политических исследований (ИСЭПИ) по программе президентских грантов; руководителем многих проектов, поддержанных научными фондами.

Перечислим лишь некоторые исследования, в которых участвовал В.В. Петухов (результатом их были аналитические доклады и монографии): «Десять лет реформ в оценках россиян»; «Россия, Европа, Германия в фокусе российского общественного мнения»; «Крупный российский бизнес: социальная роль и социальная ответственность»; «Перестройка глазами россиян: 20 лет спустя»; «Богатые и бедные в современной России»; «Бюрократия и власть в новой России: позиция населения и оценки экспертов» при поддержке Фонда им. Ф. Эберта; «Молодежь новой России»; «Эволюция демократических ценностей россиян»; «Россия на новом переломе: страхи угрозы»; «Падение Берлинской стены: до и после (внешнеполитические приоритеты россиян)» и др. В 2014 г. В.В. Петухов был награжден Почетной грамотой Президента РФ, в 2015 г. получил благодарность Президента РФ за многолетнюю активную работу и общественную деятельность. Среди неправительственных наград — серебряная медаль имени Питирима Сорокина от РАН (2008) и Почетная грамота Президиума РАН (2009).

Владимир Васильевич был автором более 160 научных работ. Среди них: «Демократия участия и политическая трансформация России», «Базовые ценности россиян», «Перестройка для стран и мира. Как она видится 20 лет спустя», «Изменяющаяся Россия в зеркале социологии», «Российская идентичность в условиях трансформации: опыт социологического анализа», «От Ельцина до Путина: три эпохи в историческом сознании россиян», «Россия на новом переломе: страхи угрозы», «Падение Берлинской стены: до и после. Россияне о внешнеполитических процессах прошлого и настоящего», «Двадцать лет реформ глазами россиян: опыт многолетних социологических замеров», «Российское общество и вызовы времени. Книга первая», «Российское общество и вызовы времени. Книга вторая». Он постоянно участвовал в регулярном выпуске «Ученых записок ФНИСЦ РАН».

В числе последних публикаций В.В. Петухова — статьи «Российская молодежь и ее роль в трансформации общества» (Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены. 2020. № 3. С. 119–138); «Идейно-политические предпочтения россиян: смена дискурса» (Социологическая наука и социальная практика. 2020. № 4. С. 25–43).

Редакция и редколлегия «Социологического журнала» выражают глубокие соболезнования коллегам, родственникам и друзьям В.В. Петухова.